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Drodzy Uczniowie,
Szanowni Paristwo!

4 kwietnia 2006 roku odbyt sie powszechny sprawdzian w szdstej klasie szkofy podsta-
wowej. Przystqpifo do niego ponad 473 tysiace uczniow w 13 219 szkofach.

Mimo naszych obaw, spowodowanych zagrozeniem powodziowym wystepujacym na po-
czqtku kwietnia na niektorych terenach, sprawdzian na szczescie przebiegt bez zakfocer.
To, rzecz jasna, zasfuga wszystkich, ktorzy przy jego organizacji nie szczedzili wysitku:
nauczycieli, dyrektorow szkdt oraz pracownikow samorzadow, Kuratoriow oswiaty i komi-
sji egzaminacyjnych. Wszystkim Paristwu za nieoceniony trud sktadam wyrazy uznania
/ serdeczne podziekowanie.

Dzis, zgodnie z zapowiedziq sprzed miesiqca, kazdy uczefi pozna swoje wyniki sprawdzia-
nu i bedzie mogt je porownac z wynikami krajowymi. To, Ze mozemy je opublikowaé w tak
krotkim czasie, jest przede wszystkim zastuga znakomitych specjalistow - nauczycireli
egzaminatorow i pracownikow osmiu okregowych komisji egzaminacy,jnych. Zatrudniono
6 521 egzaminatorow, ktdrzy sprawnie i rzetelnie ocenili prace uczniow. Paristwu Egza-
minatorom i Pracownikom OKE rowniez bardzo gorqco dziekuje.

Zachecam do uwaznej lektury informacji o krajowych wynikach sprawdzianu. Kazdy
uczeri moze sprawdzic, czy jego wyniki sq wyzsze od srednich krajowych. Moze tez zo-
baczy¢, do jakiego przedziatu wynikow naleZy jego suma punktow i jakie osiqgniecia majq
uczniowre, ktorych wyniki nalezq do tego samego przedziatu.

Przypominamy tez zadania sprawdzianu oraz wyjasniamy, jakie umiejetnosci sprawdzali-
Smy przy ich pomocy. Podajemy rowniez, jaki procent uczniow je rozwiqzal, a takze ra-
dzimy, co zrobic, by w przysziosci nie byto problemow z rozwiqzaniem podobnych zadan.

Jednoczesnie musze przestrzec przed pokusq bezposredniego porownania wynikow tego-
rocznego sprawdzianu z wynikami z lat ubiegtych. Takie porownanie wymaga dodatkowych
badari, gdyz za kazdym razem sprawdzamy nieco inny zestaw wiadomosci i umiejetnosci.
Badania porownawcze prowadzimy od lat, dzieki czemu wiemy, Ze osiqgniecia szostoklasi-
stow z roku na rok powoli rosnq. Wyniki tegorocznych badari opublikujemy w koricu sierp-
nia. Wtedy tez przedstawimy pogtebionq analize wynikow sprawdzianu, podpowiadajqc
nauczycielom szkot podstawowych i gimnazjow, jak ja wykorzystac, by osiqgniecia
uczniow w zakresie czytania, pisania, rozumowania, Korzystania z informacji i wykorzy-
stywania wiedzy w praktyce byly jak najwyzsze.

Zyczac pasjonujacych analiz, facze serdeczne pozdrowienia

S dequThe

dyrektof Centralnej Komjisji Egzaminacyjnej
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SPRAWDZIAN NAPISANY i CO DALEJ?

4 kwiethia - 9:00

Uczniowie piszq sprawdzian.

4 kwietnia 11:00 - 15:00

Dyrektorzy szkét przekazuja prace uczniow przedstawicielom

okregowej komisji egzaminacyjnej (OKE).

4 kwiethia - 15:00

5 kwietnia

Zebrane prace sq przeliczane i przygotowywane do przestania Kurierzy dostarczaja prace uczniow
do oérodka sprawdzania prac. Prace uczniéw z danej szkoty beda do odrodkéw sprawdzania prac.

oceniali egzaminatorzy z innego powiatu, a czasem nawet z innego

wojewddztwa.

4 kwietnia - 5 kwietnia

W prasie i w Internecie opublikowano zadania
sprawdzianu i podano przyktady prawidtowych odpo-
wiedzi. Uczniowie, ich rodzice i nauczyciele rozma-

wiaja ha temat rozwiqzah zadah.

5 kwietnia

Przewodniczacy Zespotéw Egzaminatoréw
i weryfikatorzy omawiaja sposéb oceniania prac
i przygotowujq sie do szkolenia egzaminatordw.

6 kwietnia )

'\__J_/- A
Przewodniczacy przygotowuja prace do oceny. Prze-
wodniczacy i weryfikatorzy oceniaja wybrane prace
uczniowskie - prébna ocena prac.

7 kwietnia

Przewodniczacy prowadza szkolenia dla egzaminatordéw.
Weryfikatorzy kontynuuja ocenianie wybranych prac
ucznidw - pierwsza ocena.




8 - 9 kwietnia

10 -11 kwietnia

Egzaminatorzy oceniajq prace uczniéw.
Przewodniczacy i weryfikatorzy sprawdzaja, czy egzamina-
torzy wiasciwie oceniaja prace.

Ocenione prace wraz z kartami odpowiedzi sq.
dostarczane do OKE.

12 - 15 kwietnia

Pracownicy OKE skanuja karty odpowiedzi.
Rozpoczyna sie wprowadzanie wynikéw
oceny do bazy komputerowe;.

16 kwietnia - 5 maja

Pracownicy OKE facza wyniki z danymi uczniéw, weryfi-
kuja prawidtowosé odczytania wynikéw z kart, sprawdza-
Jja kompletnosé wynikéw, odnajduja niepetne lub btedne

wpisy do bazy komputerowe;.

16 kwietnia - 5 maja

Pracownicy OKE odszukujq prace ucznidw i poréwnuja je
z kartami odpowiedzi i z protokotami, aby skorygowaé ewen-
tualne btedy.

16 kwietnia - 5 maja

Pracownicy OKE oceniaja prace
nieczytelne.

16 kwietnia - 5 maja

Dyrektor OKE rozpatruje wnioski egzaminatoréw
0 uniewaznienie sprawdzianu - analizuje zakwestionowane prace.

OKE przekazuja wyniki do CKE.
CKE rozpoczyna analize wynikéw.




CKE taczy wyniki z catej Polski i przygotowuje informacje
o krajowych wynikach.

6 - 12 maja

e
W OKE drukowane sq informacje o wynikach
sprawdzianu dla kazdego ucznia (suma punktéw
i punkty za czytanie, pisanie, rozumowanie, ko-
rzystanie z informacji i wykorzystywanie wiedzy
w praktyce).

(e
>
OKE przekazuja do szkét indywidualne wyniki. Nauczy-
ciele przekazuja informacje uczniom. CKE publikuje w
Internecie informacje o osiagnieciach széstoklasistéw w
skali kraju, podaje tez ogdlne wskazéwki, co zrobié, aby
uzupeié braki.

16 maja - 22 czerwca

Uczniowie, ich rodzice i nauczyciele rozmawiaja na
temat wynikow sprawdzianu. Uczniowie i hauczyciele
pracuja nad uzupetieniem brakéw. Uczniowie, koh-
czac nauke w szkole podstawowej, przygotowujq sie
do rozpoczecia nauki w gimnazjum.

23 czerwca
N 4

sprawdzianu razem ze $wiadectwami ukonczenia
szkoty podstawowej.

koniec sierpnia

N ==
10 W

CKE publikuje, przygotowang wspélnie z OKE, anali-
ze wyhikéw széstoklasistéw w skali kraju. Opraco-
wanie to podpowiada hauczycielom szkét podstawo-
wych i gimnazjow, co robié, by osiagniecia uczniéw w
zakresie czytania, pisania, rozumowania, korzysta-
nia z informacji i wykorzystywania wiedzy w prak-
tyce byly jak najwyzsze.

W komiksie wykorzystano kliparty ze stron: http://free-graphics.com/clipart/, http://school.discovery.com/clipart/




I. Ogolnie o wynikach

1. Wyniki za caly test — uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie z dysleksja
(arkusz A1, 464 807 uczniow)

e Sredni wynik to 25,3 punktu (63,3% punktéow mozliwych do uzyskania).
e  Wynikéw najwyzszych (40 punktow) byto 5 498.

e  Wynikéw najnizszych (0 punktow) byto 23.

e  Wynik najczesciej wystepujacy to 33 punkty.

e Odchylenie standardowe wynosi 8,6 punktu od $redniego wyniku.

1a. Wyniki w obszarach umiejetnosci

Obszar umiejetnosci Srednie wyniki w punktach Maksymalnie punktow

do uzyskania
czytanie 7,7 10
pisanie 6,9 10
rozumowanie 4,5 8
korzystanie z informacji 2,4 4
wykorzystywanie 3.9 g
wiedzy w praktyce ’

2. Wiyniki za caly test — uczniowie stabo widzacy i niewidomi
(arkusze A4, A5, A6, 626 uczniow)

o Sredni wynik to 22,1 punktu (55,3% punktow mozliwych do uzyskania).
e  Wynikéw najwyzszych (40 punktow) byto 3.

e  Wynikéw najnizszych (2 punkty) byto 2.

e  Wynik najczegsciej wystepujacy to 18 punktow.

e Odchylenie standardowe wynosi 9,1 punktu od $redniego wyniku.




2a. Wyniki w obszarach umiejetnosci

Obszar umiejetnosci

Srednie wyniki w punktach

Maksymalnie punktéow
do uzyskania

czytanie 6,60 10
pisanie 5,8 10
rozumowanie 4,1 8
korzystanie z informacji 2,2 4
wykorzystywanie 3.4 3

wiedzy w praktyce

3. Wyniki za caly test — uczniowie stabo slyszacy i niestyszacy
(arkusz A7, 946 uczniow)

o  Sredni wynik to 24,8 punktu (61,9% punktéw mozliwych do uzyskania).

e  Wynikéw najwyzszych (40 punktow) byto 16.

o  Wynikéw najnizszych (2 punkty) byto 2.

e  Wynik najczesciej wystgpujacy to 27 punktow.

e Odchylenie standardowe wynosi 9,7 punktu od $redniego wyniku.

3a. Wyniki w obszarach umiejetnosci

Obszar umiejetnosci

Srednie wyniki w punktach

Maksymalnie punktéw
do uzyskania

czytanie 6,9 10
pisanie 6,9 10
rozumowanie 4,1 8
korzystanie z informacji 2,6 4
wykorzystywanie 43 ]
wiedzy w praktyce ’




4. Wyniki za caly test — uczniowie z uposledzeniem umyslowym w stopniu lekkim
(arkusz A8, 7 506 uczniow)
o  Sredni wynik to 23,6 punktu (59,1% punktow mozliwych do uzyskania).
e Wynikéw najwyzszych (40 punktéw) byto 47.
e  Wynikéw najnizszych (0 punktéw) byto 5.
e  Wynik najczesciej wystepujacy to 28 punktow.

e Odchylenie standardowe wynosi 7,6 punktu od $redniego wyniku.

4a. Wyniki w obszarach umiejetnosci

Obszar umiejetnoSci Srednie wyniki w punktach Maksymalnie punktéw

do uzyskania
czytanie 6,4 9
pisanie 4,5 8
rozumowanie 4,8 9
korzystanie z informacji 1,8 2
wykorzystywanie 6.0 12
wiedzy w praktyce ’

5. Wyniki za caly test — uczniowie, ktorzy pisali w jezyku litewskim
(arkusz L1, 38 uczniow)

e Sredni wynik to 24,7 punktu (61,8% punktéw mozliwych do uzyskania).
e  Wynik najwyzszy (38 punktow) byt 1.

e  Wynik najnizszy (6 punktéw) byt 1.

e  Wynik najczesciej wystepujacy to 22 punkty.

e Odchylenie standardowe wynosi 8,7 punktu od $redniego wyniku.

5a. Wyniki w obszarach umieje¢tnosci

Obszar umiejetnosci Srednie wyniki w punktach Maksymalnie punktow

do uzyskania
czytanie 7,0 10
pisanie 7,5 10
rozumowanie 4,2 8
korzystanie z informacji 2,3 4
wykorzystywanie 37 ]
wiedzy w praktyce ’




I1. Co wyniki mowig o osiaggnigciach uczniow?

Nizej przedstawiamy tabelg, w ktorej wyniki arkusza A1 zostaly pogrupowane w 9 przedzia-
tach — od NAJNIZSZEGO po NAJWYZSZY. Dla kazdego przedziatu sporzadziliémy gra-
ficzny obraz osiagnie¢ uczniow w odniesieniu do dwoch przyjetych przez nas poziomoéw:
koniecznego 1 zadowalajqcego.

Na wykresach oznaczono: 0 czytanie, B pisanie, [ rozumowanie,

B korzystanie z informacyi, .wykorzystywanie wiedzy w praktyce.
Przyktad
Wyniki od 24 do 29 punktéw mieszcza si¢ w przedziale wynikow SREDNICH. Uzyskato je
22,2% ucznidéw, ktdrzy powyzej poziomu zadowalajqcego opanowali czytanie 1 pisanie, na
poziomie przekraczajacym konieczny — korzystanie z informacji i rozumowanie. Uczniowie ci
w wykorzystywaniu wiedzy w praktyce osiagngli wyniki bardzo bliskie poziomu koniecznego.

Przedzial . . . .
punktowy Nazwa wyniku Obraz osiagni¢é uczniow
1-9 NAJNIZSZY 0
(uzyskany przez %

80 -
poziom
70 zadowalajacy

3,7% ucznidow)

60 -

50 poziom
konieczny
40

30 -
20
10 4
O,

procent punktow

10-13 BARDZO NISKI o
(uzyskany przez %
6,5% uczniow) %

poziom
70 zadowalajacy

60 1 _
poziom

40 q
30
20
10 A

procent punktéw
a
o

14-18 NISKI 100
(uzyskany przez 7

80
13,6% ucznidéw) 70

60

poziom
zadowalajacy

poziom

504 konieczny
40 q
30 1
20
Alnln
0~ T T T T

procent punktéw

19-23 NIZEJ SREDNI
(uzyskany przez o1
17,6% ucznidéw)

70 = poziom
60 4 zadowalajacy
50+ koniocny
40 + S
30
20
10 4
0~ T T T T

procent punktow
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24 -29

SREDNI
(uzyskany przez
22,2% ucznidw)

[Obraz osiagnig¢ przecigtnego szdstoklasisty]

100

90

80 -

thh

60
50
40

procent punktow

30
20
10

0

poziom

poziom

konieczny

30-33

WYZEJ SREDNI
(uzyskany przez
15,4% uczniéw)

procent punktow
a
o
M

80 —

70

60

40 q

30

20

10 A

0+ T T T T

poziom
zadowalajacy

poziom
konieczny

34 -36

WYSOKI
(uzyskany przez
11,5% ucznidéw)

procent punktow
a
o

90 - —

80 -

70 L
60 -

40 -

30 -

20 1

10

0+ ‘ ‘ : :

poziom
zadowalajacy

poziom
konieczny

37-38

BARDZO WYSOKI
(uzyskany przez
6,3% uczniow)

procent punktéw
a
o

thH

poziom
zadowalajacy

poziom
konieczny

39-40

NAJWYZSZY
(uzyskany przez
3,3% uczniow)

10

100 ~ —
90
80 |
poziom
.% 70 - " zadowalajacy
g 60 | _
poziom
S 50+ ™ konieczny
§ 40
8
2 30
20 +
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II1. Wyniki z podzialem na umiej¢tnosci i zadania

CZYTANIE

1) Czytanie tekstu popularnonaukowego

Za te umiejetnosc srednio uzyskaliscie 4,2 punktu na 5 mozliwych.

Tekst I

Pszczoly to niezwykte owady. Tworzq dobrze zorganizowane spoteczenstwo, w ktorym kazdy
owad petni okreslone funkcje. Zyjq w rodzinach, ktorych liczebnosé zmienia sie w zaleznosci od
pory roku. Jesieniq jedna pszczela rodzina liczy okoto 20 tysiecy osobnikow, wiosnq liczba
pszczol w rodzinie nieco sie zmniejsza, a latem wzrasta do 50 tysiecy i wiecej.

W obrebie swego gniazda pszczoly utrzymujq stale okreslong temperature i wilgotnosé od-
powiadajqcq ich potrzebom. Dzieki zapasom pokarmu zgromadzonym w gniezdzie mogq prze-
trwac okres, gdy niska temperatura na zewnqtrz uniemozliwia im opuszczenie ula i nie mogq
zbierac nektaru z kwitngcych roslin.

Utarto sie w naszym jezyku powiedzenie pracowity jak pszczotka, a pszczoly staly sie
symbolem porzaqdku, pilnosci i pracowitosci. Nic dziwnego. Te owady pracujq od switu do nocy
nie tylko dla siebie i swej pszczelej rodziny. Zbierajqc nektar z kwiatow, zapylajq rosliny i
dzieki temu zwiekszajq plony. To najwiekszy pozytek, jaki mamy z pszczol. Wartosciowe jest
rowniez wszystko, co wytwarzajq.: miod, mleczko pszczele, wosk, kit. Nawet ich jad ma duzq
wartosc leczniczq.

Najbardziej znanym produktem wytwarzanym przez pszczoly jest miod nektarowy. Jego
odmiany zalezq od gatunku roslin, z ktorych kwiatow pszczota pobrata nektar. Sq np. miody
akacjowe, wrzosowe, lipowe, gryczane.

Miod ma wysokq wartos¢ kalorycznq. Zawiera tatwo przyswajalne cukry, ktore sq
wchianiane do organizmu bez potrzeby ich trawienia.

Miod wykazuje dziatanie bakteriostatyczne, tzn. hamuje rozwoj i rozmnazanie si¢ bakterii.

W dawnych latach mieszano z miodem rozne produkty, by je zakonserwowac i zabezpieczy¢
przed zepsuciem. Od wiekow znane sq tez lecznicze wlasciwosci miodu. Do dzis przeziebienia
czy stany zapalne gardta leczymy wodq z miodem i cytrynq.

Na podstawie: I. Gumowska Pszczoly i ludzie, J. Guderska W ulu i na kwiatach

Zadania SprawdziliSmy, | Takie uzyskaliScie |Jesli poszlo Ci Zle:
cZy umiesz: wyniki:

1. Liczebnos$¢ pszczelej | lokalizowaé | Zadanie Podczas czytania zwracaj uwage
rodziny i porownywac . na informacje zawierajqce dane

. .. ol g rozwiqzato ) s h
A. latem jest mniejsza niz | informacje liczbowe. Podkreslaj je otow-
jesienia. zawierajqce | 90% uczniow. kiem lub zapisuj na osobnej kart-
B. nie zalezy od pory dane liczbo- ce. Zastanawiaj sie, czego doty-
roku. we; czq. Porownuj je, odpowiadajqc
C. wiosng jest najwigk- na pytania: Ktora liczba jest
sza. wieksza/mniejsza? O ile wieksza/
X. jesienia jest mniejsza mniejsza? lle razy wieksza/
niz latem. mniejsza?
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2. Pszczoty przyczyniaja
si¢ do pomnazania
plonéw, poniewaz

A. wytwarzaja rozne
miody.

B. zachowuja porzadek w
ulu.

K zapylaja kwitnace ro-
$liny.

D. produkuja wosk, kit 1
jad.

odczytywac
informacje
zawierajqce
uzasadnienie
postawionej
tezy;

Zadanie
rozwiqzato

85% uczniow.

Zastanawiaj sie, ktore informacje
mowiq o skutkach, a ktore o
przyczynach zdarzen lub zjawisk.
Lqcz skutki z przyczynami. Naj-
lepiej wykorzystac do tego tabel-
ke, w ktorej w jednej kolumnie
notuj skutki, a w drugiej ich
przyczyny.

3. Mid6d ma wiasnosci
konserwujace i lecznicze,
poniewaz

X. powstrzymuje rozwoj
bakterii.

B. jest tatwo strawny.

C. powstaje z nektaru
roznych roslin.

D. jest bardzo kalorycz-
ny.

wnioskowac o
przyczynie
zjawiska na
podstawie
informacji
podanej w
innej formie.

Zadanie
rozwiqzato

78% uczniow.

Wynotowuj z tekstu wybrane
zdania, a nastepnie przeksztatcaj
Jje tak, aby w zmienionej formie
(np. za pomocq innych wyrazow,
innej konstrukcji zdan) podawac
te samq tresc.

Tekst 11

Czlowiek hoduje pszczoly i wykorzystuje je od tysiecy lat. Najpierw miato miejsce prymityw-
ne ,,podkradanie” miodu dzikim pszczotom, gniezdzqcym sie w dziuplach wyprochniatych
drzew lub w matych jaskiniach czy szczelinach skalnych. Potem rozwinelo sie bartnictwo, tzn.
hodowla pszczot w barciach, czyli naturalnych lub sztucznie wydrqzonych dziuplach. A na kon-
cu dopiero pasiecznictwo, tzn. hodowla pszczol w pasiece, czyli w skupisku uli ustawionych na

niewielkiej przestrzeni.

W Polsce hodowle pszczol w barciach znano juz we wczesnym Sredniowieczu. Na terenie
dawnych grodow — dzisiejszego Gniezna i Opola — znaleziono narzedzia z XII w. do drqzenia
w drzewie barci. Wraz z rozwojem bartnictwa rozwijato sie prawo z nim zwiqzane. Znany jest
np. statut ksiecia mazowieckiego Janusza I z 1401 roku okreslajqcy rozne obowiqzki
i przywileje wiascicieli pszczol.

W potowie XVII wieku bartnictwo stopniowo zaczeto zanikac, za to coraz bardziej rozwijata
sie hodowla pszczotl w pasiekach.

Na

odstawie: I. Gumowska Pszczoly i ludzie

Zadania SprawdziliSmy, | Takie uzyskaliScie |Jesli poszlo Ci Zle:

€Zy umiesz: wyniki:
5. Co to jest bar¢? zlokalizowa¢ | Zadanie Zwracaj uwage na informacje,
A. Szczelina migdzy ska- | informacje rozwigzato ktore objasniajq znaczenia wyra-
fami. zawierajqcq . - zow. Zapamietaj, ze te informa-
B. Skupisko uli. objasnienie 82% uczniow. cje sq czasem poprzedzone wyra-
X. Otwor w pniu drzewa. |znaczenia zami: ,,to”, ,,czyli” lub skrotem
D. Mata jaskinia. wyrazu; L izn.”
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6. Narzedzia z XII wieku
znalezione w Gnieznie i
Opolu $wiadcza, ze na
tych terenach

w $Sredniowieczu

A. podbierano miod dzi-
kim pszczotom.

X. zajmowano si¢ bart-
nictwem.

C. bartnictwo zacze¢to
zanikag.

D. hodowano pszczoty w
pasiekach.

dostrzegac
zaleznosci
miedzy wyda-
rzeniami
wspotczesnymi
i historyczny-
mi.

Zadanie
rozwiqzato

81% uczniow.

Odszukuj w tekscie informacje
o wydarzeniach. Porzqdkuj je
chronologicznie (zgodnie z na-
stepstwem w czasie). Probuj
okresla¢ zaleznosci miedzy tymi
wydarzeniami, czyli odpowiadaj
na pytanie: Co je tqczy?

2) Czytanie tekstu literackiego

Za te umiejetnos¢ srednio uzyskaliscie 1,4 punktu na 2 mozliwe.

Tekst

Lipiec 7z pszczol kapelq

Lipiec z pszczot kapelq
czuwa nad ogrodem,
wiec mu ogrodniczka
niesie chleba z miodem.

Ewa Szelburg-Zarembina

Zadania Sprawdzili§my, | Takie uzyskali§cie |Jesli poszlo Ci zle:

czy umiesz: wyniki:
10. Co jest charaktery- odczytac caly | Zadanie Powtorz wiadomosci o podsta-
styczna cecha tego wier- | wiersz jako rozwigzalo wowych Srodkach stylistycz-
sza? rozbudowanq nych: epitetach, porownaniach
X. Jest rozbudowana przenosnie; | 38% uczniow. i przenosniach. Cwicz rozpo-
przenosnia. znawanie tych Srodkow w tek-
B. Jest oparty na porow- stach poetyckich. Zwracaj
naniu. szczegolnq uwage na przeno-
C. Zawiera wiele epite- snie. Probuj je ,,rozszyfrowy-
tow. wac”.
D. Zawiera wyrazy
dzwickonasladowcze.
11. Ktore wersy wiersza | dostrzec ry- | Zadanie Przypomnij sobie, co to jest
sig rymuj a? my. rozwigzalo rym. Baw ’sie w zestawian{e wy-
A.l1.12. razow, ktore sie rymujq. Cwicz
B.2.i3. 83% uczniow. wyszukiwanie rymow w utwo-
X 2i4. rach poetyckich.
D.1.i4.
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3) Czytanie tabeli i mapy

Za te umiejetnosc srednio uzyskaliscie 2,1 punktu na 3 mozliwe.

W sklepie ,, Bartnik” rozne odmiany miodu sq sprzedawane wylqcznie w opakowaniach

oferowanych w cenniku.

Cena 1 stoika miodu
Odmiana miodu (w ztotych)
masa 0,25 kg masa 0,5 kg
akacjowy 6,20 10,80
gryczany 5,80 10,50
lipowy 6,40 10,80
wielokwiatowy 4,50 8,00
WIZOSOWY 10,80 18,00
Zadania SprawdziliSmy, | Takie uzyskaliScie |Jesli poszlo Ci zle:
czZy umiesz: wyniki:
12. Ktore zdanie o mio- | lokalizowaé | Zadanie Czytaj uwaznie nagtowki tabel —
dach sprzedawanych w oraz porow- rozwigzalo unikniesz wtedy pomytek przy
sklepiku ,,Bartnik” jest nywac dane wybieraniu danych potrzebnych
prawdziwe? liczhowe i na | 84% uczniow. do rozwiqzania zadania.
A. Maty stoik miodu tej podstawie Zapamietaj, Ze w tabeli
wrzosowego kosztuje wyciqgac , wiersz” to rubryka pozioma,
tyle, co duzy gryczanego. |wnioski; a ,,kolumna” to rubryka pio-

B. Miod akacjowy jest
najdrozszy, a wielokwia-
towy najtanszy.

C. Najbardziej zblizone sa
ceny miodu wielokwia-
towego 1 wrzosowego.

X. Duze stoiki miodu
lipowego i akacjowego
maja t¢ sama ceng.

nowa. Zaznaczaj liczby

z jednej kolumny lub jednego
wiersza. Porzqdkuj liczby od
najwiekszej do najmniejszej

i odwrotnie.

13. Agata potrzebuje do
upieczenia piernikow 0,4
kg miodu. Kupuje ten
miod w sklepie ,,Bartnik”™.
Ile zaptaci, jesli chce wy-
da¢ jak najmniej pienig-
dzy?

A. 4,50 zt

B. 9 zt

X 8zt

D. 6,40 zt

lokalizowa¢
oraz porow-
nywac¢ dane
liczbowe i na
tej podstawie
wyciqgac
wnioski.

Zadanie
rozwiqzato

54% uczniow.

Wskazuj w tabeli wartosci: naj-
mniejsze, najwieksze, takie same
lub zblizone.
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Jedyne w Polsce technikum pszczelarskie znajduje sie w Pszczelej Woli.

Warszawa
[

Pszczela Wola
o]

Zadanie SprawdziliSmy, | Takie uzyskaliScie |Jesli poszlo Ci zle:
czZy umiesz: wyniki:
17. W jakim kierunku od | wskaza¢ Zadanie Narysuj roze kierunkow i oznacz
Warszawy znajduje si¢ kierunek . na niej kierunki gtowne i po-
rozwiqzato , / . .
Pszczela Wola? geograficzny srednie. Nastepnie na mapie
A.Potudniowo- posredni. 70% uczniow. okreslaj kierunki dowolnych
zachodnim. punktow. Takie ¢wiczenia ula-
X. Potudniowo- twiq Ci orientacje na mapie
wschodnim. i W terenie.
C. Pétnocno-wschodnim.
D.Po6tocno-zachodnim.
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PISANIE

Pisanie krotkiej wypowiedzi na zadany temat

Za te umiejetnosc srednio uzyskaliscie 6,9 punktu na 10 mozliwych.

Zadanie

SprawdziliSmy,
cZy umiesz:

Takie uzyska-
liScie wyniki:

Jesli poszlo Ci 7le:

25. Jest cztowiekiem pra-
cowitym jak pszczota, a
jego praca stuzy innym.
Opisz taka osobg, opo-
wiedz o jej dziataniach i
wyjasnij, dlaczego zastu-
guje na szacunek.

Twoje wypracowanie
powinno zajqc co naj-
mniej polowe wyznaczo-
nego miejsca.

e pisac na temat

e komponowac
wypowiedz

e pisac¢ w dobrym
stylu

® przestrzegac
zasad popraw-
nosci jezykowej

® przestrzegac
zasad ortografii

e przestrzegac
zasad inter-
punkcji

e dzieli¢ tekst na
akapity

Uczniowie
uzyskali za
to zadanie
69% punk-
tow.

Pisz wiecej i nie bdj sig pisad!
Przed pisaniem, uwaznie prze-
czytaj temat. Pomysl o tym, co
bedzie zawierac Twoja wypo-
wiedz. Zanotuj te przemyslenia
np. w punktach. Piszqc prace,
rozwijaj kolejne punkty.
Pamietaj, Ze stownictwo, ktore
zastosujesz, powinno by¢ zroz-
nicowane i odpowiednie do
tematu pracy. Staraj sie nie
powtarzac tych samych wyra-
zZow.

Dbaj o poprawnos¢ jezykowq,
ortograficznq i interpunkcyjnq:
sprawdzaj pisownie w stowni-
kach i pros o pomoc dorostych.
Rozpoczynaj nowe mysli od
akapitu.
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Zadanie SprawdziliSmy, | Takie uzyskaliScie | Jesli poszio Ci Zle:

CZy umiesz: wyniki:
7. Ksigz¢ mazowiecki wyszukacé w Zadanie Pamietaj, Ze wiek to okres stu
okreslit prawa dotyczace | tekscie popu- rozwiqzato lat. Przypomnij sobie zasade
wilascicieli pszczot w larnonauko- okreslania przedziatow czaso-
A. XII wieku. wym rok i 68% uczniow. wych dla wieku.
B. XIV wieku. przyporzqd- Wyszukuj w roznych tekstach
X. XV wieku. kowac go do daty roznych wydarzen
D. XVII wieku. odpowiednie- i okreslaj dla nich wiek.

go wieku.

Za te umiejetnosc srednio uzyskaliscie 1,1 punktu na 2 mozliwe.

Tekst do zadan 8.1 9.

Na rysunku obok przedstawiono fragment tapety ,,pla-
ster miodu” utworzony z szesciokqtow. Wszystkie boki
w tych szesciokqtach sq tej samej diugosci i wszystkie kaqty

majq takq samq miare.

Zadania

SprawdziliSmy,
cZy umiesz:

Takie uzyskali§cie
wyniki:

Jesli poszio Ci Zle:

8. Ile osi symetrii ma
narysowany fragment
tapety?

A. 6

X 2
C. 1
D. 4

okreslic liczbe
osi symetrii
figury sktada-
Jacej sie

z czterech sze-
sciokqtow,

Zadanie
rozwiqzato

49% uczniow.

Przypomnij sobie, co to jest os
symetrii figury. Potem wytnij
z kartki papieru rozne figury.
Okresl liczbe osi symetrii tych
figur, a nastepnie poprzez
odpowiednie skladanie
,papierowej” figury sprawdz,
czy sie nie pomylites. Wykonuj
takie ¢wiczenia do chwili, gdy
kilkakrotnie bezblednie
okreslisz liczbe osi symetrii
roznych figur.
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9. Katy w narysowanych
szesciokatach maja po
A. 30°

B. 45°

C. 90°

X. 120°

wskazac miare
kaqta rozwarte-

go.

Zadanie
rozwiqzato

62% uczniow.

Przypomnij sobie, jakie kqty
nazywamy ostrymi, prostymi,
rozwartymi, petnymi,
polpetnymi. Narysuj kilka
wielokqtow, przyjrzyj sie im
dokladnie i sprobuj
odpowiedzie¢ na pytania:
Jakie kaqty majq te figury?

Czy mozna obliczy¢ lub
okreslic¢ doktadne miary tych
kqtow?

Za te umiejetnos¢ Srednio uzyskaliscie 2,6 punktu na 5 mozliwych.

Zadania SprawdziliSmy, | Takie uzyskaliScie |Jesli poszlo Ci zle:

CZy umiesz: wyniki:
14. Jacek chce sig do- przeanalizowac | Zadanie Zawsze czytaj doktadnie tres¢
wiedzie¢, o ile wigcej zadanie rozwigzalo zadania. Nastepnie probuj

kosztuje 1 kg miodu
akacjowego kupionego
w matych stoikach od

1 kg tego miodu kupio-
nego w duzych stoikach.
Whystarczy, aby obliczyt
warto$¢ wyrazenia

A. 10,80:6,20

X 4-620-2-10,80

C. 10,80-6,20

D. (4-6,20):(2-10,80)

i wybrac od-
powiednie wy-
razenie aryt-
metyczne;

56% uczniow.

okreslaé, czego ona dotyczy.
Wypisuj dane i ustalaj miedzy
nimi zaleznosci. Zapisuj kolejne
dziatania, a dopiero potem bu-
duj wyrazenia arytmetyczne
prowadzqce do rozwiqzania
zadania.

16. W dwoch stojach jest
razem 7,4 litra miodu. W
jednym z nich jest o0 2,2
litra wigcej niz

w drugim. Ktoéra odpo-
wiedz spelnia oba wa-
runki zadania?

A. 409 litra12,7 litra

B. 3,7 litra 1 5,9 litra

X 4.8 litrai 2,6 litra

D. 2,8 litra 1 4,6 litra

wskazac pare
liczb spetniajq-
cych warunki
zadania;

Zadanie
rozwiqzato

52% uczniow.

Czytaj doktadnie zadania

i staraj sie opowiadac swoimi
stowami ich tres¢. Ustalaj, ja-
kie warunki majq spetniac licz-
by bedqce rozwiqzaniem zada-
nia. Nastepnie analizuj podane
odpowiedzi i sprawdzaj, ktora z
nich spetnia wszystkie warunki
zadania.
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21. Dziatka ma ksztalt
prostokata, ktorego sze-
rokos$¢ wynosi 24 m, a
dhugos$¢ jest 2 razy wigk-
sza. Na kwiaty 1 warzy-
wa przeznaczono 80%
powierzchni dziatki,

a pozostata czg$¢ na pa-
sieke. Ile metrow kwa-
dratowych dziatki prze-
znaczono na pasieke?
Zapisz obliczenia.

® zapisac
dziatanie pro-
wadzqce do
obliczenia pola
prostokqta;
[1 punkt]
e zapisac
wyrazenie
prowadzqce do
wyznaczenia
procentu danej
wielkosci;
[1 punkt]

o ustali¢
sposob oblicze-
nia wskazanej
w pytaniu cze-
sci.

[1 punkt]

Drziatanie zapi-
sato
53% uczniow.

Wyrazenie
zapisato 58%

UCZNIOW.

Sposob oblicze-
nia ustalifo
45% uczniow.

Analizuj dane w zadaniu. Za-
stanawiaj sie, jakie wielkosci
masz obliczy¢. Planuj rozwiq-
zanie poprzez wyodrebnienie
poszczegolnych etapow rozwiq-
zania. Stawiaj pytania pomoc-
nicze, ktore pomogq rozwiqzac
dany etap.
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KORZYSTANIE Z INFORMACJI

Za te umiejetnos¢ srednio uzyskaliscie 2,4 punktu na 4 mozliwe.

Tekst do zadan 22. i 23.

Niedaleko Poznania, w Swarzedzu, w kilkuhektarowym parku znajduje sie muzeum pszcze-
larstwa — jedno z najwiekszych w Polsce.
Wybierajq sie tam uczniowie klasy szostej. Korzystajqc z informacji na ulotce reklamujqcej

oferte muzeum, planujq swojq wycieczke i ustalajq jej termin.

niedziela

niedziela

Skansen i Muzeum Pszczelarstwa im. prof. Ryszarda Kosteckiego

w Swarzedzu

GODZINY OTWARCIA
= od 1 listopada do 31 marca:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 15.00

godz. 10.00 — 15.00

= od I kwietnia do 31 pazdziernika:
wtorek — sobota godz. 9.00 — 16.00

godz. 10.00 — 15.00

Zadania

Sprawdzili$my,
€Zy umiesz:

Takie uzyskaliScie
wyniki:

Jesli poszio Ci Zle:

22. W ktérym dniu ty-
godnia uczniowie nie

skorzystac z
informacji za-

Uczniowie uzy-
skali za to za-

Czytaj rozne oferty i analizuj
podane w nich informacje.

moga zwiedza¢ mu- wartych w danie 60% Okreslaj, ile ich jest, czego do-

zeum? Dlaczego? ofercie; punktow. tycza, do kogo sq skierowane.
[2 punkty];

23. Ile godzin najdtuzej |skorzystac z Zadanie Czytajqc oferty, zastanawiaj

beda mogli przebywaé  |informacji za- rozwiqzato sie, czego one dotyczq. Nastep-

uczniowie na terenie
skansenu 1 muzeum, jesli
pojada na wycieczke w
powszedni dzien maja?

wartych w ofer-
cie;

[1 punkt]

60% uczniow.

nie wybieraj z nich informacje,
ktore bedq Ci potrzebne do
rozwiqzania okreslonego pro-
blemu.

24. W ulotce reklamo-
wej uczniowie przeczy-
tali, ze swarzedzkie mu-
zeum stynie

z unikatowej kolekcji
uli. W jakim stowniku
znajda informacje o po-
chodzeniu i znaczeniu
stowa unikatowy?

okresli¢ rodzaj
stownika,

z ktorego moz-
na dowiedzie¢
sie o pochodze-
niu i znaczeniu
okreslonego
stowa.

[1 punkt]

Zadanie
rozwiqzato

63% uczniow.

Czesciej zaglqdaj do stownikow
znajdujqcych sie w szkolnej
lub domowej bibliotece.
Sprawdzaj, jakiego typu dane
sq w nich zawarte. Wybieraj
dowolne wyrazy i sprawdzayj,
Jjakie informacje o tych wyra-
zach znajdziesz w poszczegol-
nych stownikach.
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Za te umiejetnosc srednio uzyskaliscie 2,8 punktu na 6 mozliwych.

Zadania

Sprawdzili$my,
cZy umiesz:

Takie uzyskaliScie
wyniki:

Jesli poszio Ci Zle:

4. W zimowy dzienh w
srodku ula byto plus
24°C, a na zewnatrz ula
minus 17,5°C.

W $rodku ula byto wtedy
cieplej niz na zewnatrz o

A. 6,5°C
B. 7,5°C
C. 40,5°C
. 41,5°C

obliczy¢ rozni-
ce temperatur,

Zadanie
rozwiqzato

48% uczniow.

Narysuj termometr z podziatkq,
na ktorej zaznaczysz temperatu-
ry dodanie i ujemne. Wybierz
dwie rozne wartosci temperatur
i oblicz ich roznice. Wykorzy-
stujqc termometr, sprawdz czy
dobrze obliczyltes. Takie éwi-
czenie powtorz kilka razy, wy-
bierajqc temperatury tylko do-
datnie lub tylko ujemne. Nato-
miast wybierajqc temperatury
dodatnie i ujemne, po¢wiczysz
odejmowanie liczb o roznych
znakach.

18. Na planie w skali
1:2000 odlegtos¢ od ula
do rosnacej na face lipy
jest rowna 4 cm. Jaka
jest odlegtos¢ w terenie
migdzy ulem a ta lipa?
A. 500 m

B. 50 m

C. 800 m

X. 80m

obliczy¢ odle-
glos¢ w terenie,
postugujqc sie
skalq planu,

Zadanie
rozwiqzato

55% uczniow.

Przypomnij sobie, co oznacza
skala planu, np. skala 1:2000
oznacza, ze 1 cm na planie to
2000 cm (20 m) w terenie. Po-
tem odczytaj znaczenie roznych
skal, np.: 1:30000, 1:50 itp.,

a nastepnie wykonaj obliczenia
odleglosci w terenie, majqc
danq skale planu i odleglos¢ na
planie. Odleglos¢ w terenie
przedstawiaj w roznych jed-
nostkach.
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20. Samochdd z ulami
wyruszyt z Lipowa o
godzinie 2*° i przybyt na
wrzosowisko po 50 mi-
nutach. Ustawienie uli
na wrzosowisku zaj¢to
pottorej godziny. O kto-
rej godzinie zakonczono
ustawianie uli?

A. 5%

X 5"

C. 47

D. 47

obliczy¢ czas
zakonczenia
okreslonej
CZynnosci,

Zadanie
rozwiqzato

67% uczniow.

Przypomnij sobie, ile minut ma
godzina. Na poczqtek wykonaj
kilka éwiczen dotyczqcych za-
miany godzin na minuty

i minut na godziny. Nastepnie
obliczaj czas zakonczenia roz-
nych czynnosci z zycia codzien-
nego, np. czas zakonczenia
ogladanego filmu. Musisz pa-
mietaé, ze czasami, aby obliczyé
czas zakonczenia danego wyda-
rzenia, trzeba najpierw ustali¢
czas trwania poszczegolnych
CZYNNoSCi.

21. Dziatka ma ksztalt
prostokata, ktérego sze-
roko$¢ wynosi 24 m, a
dhugos$¢ jest 2 razy wigk-
sza. Na kwiaty 1 warzy-
wa przeznaczono 80%
powierzchni dziatki, a
pozostala czg$¢ na pa-
sieke. Ile metrow kwa-
dratowych dziatki prze-
znaczono na pasieke?
Zapisz obliczenia.

e obliczy¢ pole
prostokqta;
[1 punkt]
® wykonac
obliczenia pro-
centowe doty-
czqce
powierzchni;
[1 punkt]
o obliczyé
roznice
powierzchni.

[1 punkt]

Pole obliczyto
43% uczniow.

Obliczenia
procentowe
wykonato
36% uczniow.

Roznice
powierzchni
obliczylo
34% uczniow.

Powtorz tabliczke mnozenia
oraz przypomnij sobie, jak wy-
konujemy sposobem pisemnym
dodawanie, odejmowanie, mno-
zenie i dzielenie liczb

(kalkulator wykorzystuj tylko
do sprawdzania poprawnosci
rachunkowej). Obliczaj pola
roznych figur, wykorzystujqc
wzory podane w podreczniku
lub tablicach matematycznych —
w obliczeniach zwracaj uwage
na jednostki. Przypomnij sobie
pojecie procentu, a nastepnie
rozwiqzuj zadania, w ktorych
nalezy wykonywac obliczenia
procentowe.
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Za te umiejetnosc srednio uzyskaliscie 1,1 punktu na 2 mozliwe.

Zadania

Sprawdzili$my,
cZy umiesz:

Takie uzyskaliScie
wyniki:

Jesli poszio Ci Zle:

15. Jedna tyzeczka mio-
du wazy przecigtnie

7,2 g. Pan Adam wypija
codziennie szklanke¢ wo-
dy z trzema tyzeczkami
miodu, a jego zona — z
dwiema. Na ile dni wy-
starczy im stoik zawiera-
jacy 360 g miodu?

X. Na 10 dni.

B. Na 25 dni.

C. Na 50 dni.

D. Na 36 dni.

obliczy¢, ile
razy jedna
wielkos¢ miesci
sie w drugiej;

Zadanie
rozwiqzato

62% uczniow.

Czytaj doktadnie tresci zadan
i analizuj je. Pamietaj, Ze w
analizie nie mozna pomingc¢
zadnego warunku. Czasami
warto stawia¢ sobie pytania
pomocnicze.

19. Do pomalowania
jednego ula zuzywa si¢

% puszki farby. Ile pu-

szek farby trzeba kupié,
zeby pomalowac

14 takich uli?

A. 21

B. 14

X 10

D. 9

obliczy¢ naj-
mniejszq liczbe
catkowitq spet-
niajqcq waru-
nek zadania.

Zadanie
rozwiqzato

48% uczniow.

Przypomnij sobie, jak obli-
czamy utamek danej liczby.
Rozwiqzuj zadania wymagajq-
ce takich obliczen. Otrzymane
wyniki sprawdzaj z warunkami
zadania.
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